Python 3

KpaTkoe BBegeHue



A3blk Python

Python — MoOLLHLIN 1 NpOCTOU ANA N3y4YeHUA A3bIK
nporpammmnpoBaHus. IHTepnpeTtatop Python u
paspacTralulasdcs ctaHgapTHaa bubnmoteka HaxoaAaTCcs B
CBOOOOHOM AO0CTYNE B BUAE UCXOOHMKOB M ODMHAPHbLIX bannoB
ONA BCeX OCHOBHbIX NnaTtgopmM Ha odpuLManbHOM canTe
Python . TaMm e MOXXHO ODHapYyXUTb
nogpobHoe pykoBOACTBO MO Ucnosfb3oBaHuio Python.


http://www.python.org/

OcobeHHocTn Python

1. IHTepnpeTupyemMbin (HET Npouecca KOMOUIAaLun,
MHTEepnpeTaTop BbIMOSIHAET KO CTPOKa 3a CTPOKON).

2. DnHamunyeckme nepemMeHHble (He Haao o0bLABNATL
nepeMeHHyr, 4OCTAaTOYHO NMPUCBOUTL N 3HAYEHME).

3. brniokn ¢ nomoLbo OTCTYNnoB (BMeCTO begin...end B nackarne
n{...} B C/C++ Ty e ponb B NMUTOHE BbINOMNHAKOT OTCTYMbI).

[TocMOTPUM Ha HECKONbKO NPUMEPOB...



[Tpumep 1: Hello, world!

Hanucatb "Hello world!" Ha
Python o4eHb npocTto. [Ang
9TOro Ucnonb3yem yHKUUIo
print. 3Ta PYHKUMS
NPMHUMAaET Ha BXO4 AaHHble
N BbIBOOUT UX HA 9KpaH.

[TpyMeyaHmne: KaBblYKKU MOTYT
ObITb KaK OAMHAPHbIE, TaK U
NBOWHbIE.

print ("Hello, world!"™)



[Tpumep 2. 2+3

3aBeeM NepPeEMEHHYI0 a U a = 2
NPUCBOUM €N YNUCNo 2. b = 3

Tenepb a - nepemMeHHasa Tuna  print(a + b)
int (uenoymncneHHoro). Ty xe

onepauuio npogenaem c b.

3aTeM BbIBEEM NX CYMMY.



[Tpnumep 3. echo

OyHKUMA input() cunTbIBaET s = 1lnput ()
OA4HY CTPOYKY C KnaBuaTypbl print (s)

1N BO3BpaLlaeT ee. A Mbl ee

NoSIOXXUM B S. Tenepb S -

nepemMeHHagqa tTmna str

(cTpokoBoro). BeiBeaewm ee.



[Tpumep 4: +1

Ecnn Hawen nporpamMmme Ha
BX0o4 nogaTtb Ynucrno 15,
doyHKuUMs input() cuntaet ero
Kak CTpouky '15'. Ecnu mbl
XOTUM paboTaTb C YNCIIOM,
HaM Hago NMPUBECTU CTPOKY K
4YMCIY C NOMOLLbIO PYHKLUNMK
int. Onepauunga a+=1
aHanorm4yHa onepaymu
a=a+1.



[lpumep 5: A+B

Ecnu B cTpouke

HanucaHo '2 3', a Mbl XOTUM
noObITb N3 HEE OBa Yucna,
HaM HaJ0 BOCMNOJ1b30BaThCH
MeToaoMm split, KoTopbIN
Pa300bLET CTPOUKY Ha
HECKOJbKO MO NMpobenbHbIM
cumBornam. Takum obpasom
'2 3'.split() BepHeT cnucok ['2',
'3']. Python pa3speluaeT
npucBamBaHusa Bunga a, b =
['2', '3'], HO 00 3TOM 4yTb
Nno3xe.

a, b = 1nput() .split ()

print (1nt (a)

+ 1nt (b))



[Tpumep 6: Cymma n ymncen

print (sum(map (int, input() .split())))

Pa3bepem nporpammy ro Liaram:

1.
2.

3.

CumnTbiBaEM CTPOUKY N3 BXOAQHOro hanna.

Pa3bnBaem ee Ha CNUCOK CTPOK, B KaXKgown rno ogHoMmy
qyucny.

PyHKUMA map NpuMeHseT PYHKUUIO int K Kaxxgomy
aNleMeHTYy Cn1cKa 1 Bo3BpallaeT CNMUCOK pe3ynbTaTos.

. DYHKLMA sum OepeT CNMcok Yncen, cknagbiBaeT Ux U

BO3BpallaeT pesynbTaT

. ®yHKUMS print BbIBOAUT pe3ynbTar.



[lpumep 7. [lpoBepka Ha YETHOCTb

a = 1nt (input())
1f a 5 2 ==

print ("Even")

a 1s even = True
else:

print ("Odd")

a 1s even = False

print ("a 1s even contains:", a 1s even)

YcnoBHbI onepartop. Kakme MHCTpyKUumMK npuHagnexat Orioky
onpenensaetca orctynom (4 npobena). [Noka oTcTyn ecTb -
MHCTPYKUNA B bnoke. Ecnu doyHKUMKM print nepenatb
HEeCKOJIbKO NapaMeTpoB, OHa BbIBEOET UX Yepes npobern.



[Tpumep 8. Llnkn for

lst = map(int, input () .split())
count of even = 0
for elem 1in 1lst:
1f elem % 2 == O0:
count of even += 1

print (count of even)

[TycTb HaM Hago nogcyMTaTb KONMMYECTBO YETHbIX YNCen B
cnucke. Llukn for npoberaeTca no Bcem 4nucram n3s crimcka Ist
N BbIMOMNHAET TENo ANd KaXaoro anemeHTa. [1pn atom
3HayeHne TeKyLLEero anemMeHTa 3anncbliBaeTcs B elem.



OCHOBHbIE TUMNbI

Has3BaHune |[KpaTkoe onucaHue [Tlpnmep ncnonb3oBaHUA
int Llenble Yncna nponsBosibHON (& = 2
ONNHbBI b=a* (5 - a)
float [pobHble yucna (15-16 a = 2.5
3Ha4aLwmx umdp) b =a» (5~ a)
bool Nornyeckunt Tmn (True nnu a = True
False) b = (2 < 3) and not a
str CTpoKM Npomn3BoOSibHOW ANKUHLI |s = "abacaba™
(Cumeon - cTpoka anuHbl 1) |t = stl:3] + si{-1]
list Cnucok (aHanor maccusa) 11 = [1, 2, 3, [4, 5]]
12 = 11[:3] + 11[3]
tuple KopTex (ang ynakoBkm B ogHy |a = 1, 2, 3
NnepemMeHHyo) b, ¢, d=a




Twn int (uenoe 4ncno)

1. XpaHUT uenoe 4mcno npou3BonbHOW ONNHbI
2. MoxHo BbII'IOJ'IHFITb cTaHOapTHble apudpmeTnyeckue
onepauumn (+, -, *, [ (5/2==2.5), I/ (5/12==2), % (5%
==1), ™ (2"5==32)).
. butoBble onepauun (&, |, *, <<, >>)
. Onepauunn npuceamBaHng (— += -= = nT.4.)
.int(a) - npuBegeHme a K Tuny int

Ok~ W



Twvn float (BewecTBeHHOE 4YMCNO)

1. Ta xe apupmeTmndeckmne onepauymun, 4To 1 B int (Bknrovas //

n %).
2. B mogyne math mHOro dpyHkuUMM ans ApoOHbIX Yncernn.
1.sin, COS, ... - TPUrOHOMEeTpPUYECKNEe PYHKLNN.

2.pl, e - cTaHOapPTHbIE KOHCTAHTHI.
3. floor, ceil, trunc - okpyrneHue.
3. floor(a) - npeBpallaeT a B 4pobHOeE.



Twn bool (nornyeckoe 3HayeHue)

1. XpaHUT 0aHO 13 ABYyX 3HaveHuu (True, False).

2. Ilornyeckue onepauun (and, or, not).

3. Onepauynn cpaBHeHua (==, 1=, >, >= < <=), MoXHo
cpaBHMBaTL Yncna.

4. MOXXHO MCnonb30BaTb B YCITOBHbLIX KOHCTPYKLMUSX.



Twn str (cTpoka)

1. XpaHUT CTPOKY NPON3BOSIbHOU ONUHbI.

AP, WODN

O

. HensmeHsembin (Henb3a HanucaTb s[2]='a’).

"abc" + "def" == "abcdef", "abc" * 3 == "abcabcabc".
.len(s) - Bo3BpallaeT aAnnHy CTPOKN.

. npoekcbl HymepyroTca cnesa ¢ 0 n cnpaea ¢ -1. Takum

obpasom s[-3] == s[len(s) - 3]

."abacaba".find("bac") nuweTt noacTpoKy B CTPOKe.

Bo3BpallaeT nHagekc nepBoro cMmmeosia HangeHHoU
NOACTPOKU, unun -1, ecnun He Hawlen.

. MoxHo genatb cpesbl BUaa s[1:3]. Ecnn s = "abcde", 1o s[1:

3] = "bc".

. S.split() - pasbmnBaeT CTPOKY Ha HECKOJSILKO MO NPobenbHbIM

CMMBOJ1aM.

. S.strip() - yoansieT n3 ctpoku npobensl B Ha4Yare n B KOHLE.



Twvn list (cnucok)

1.

o O1Ph WN

o0

XpaHUT cnncok AaHHbIX. MoXXeT XpaHUTb JaHHble pa3HbIX
TUMNOB.

.a =[] nnun a = list() cosgaeT nycTton CnNUCOK.

. CpaBHeHue BbinonHaeTcs noanemeHTHo. [1,1,100] < [1,2,3].
. a.append(d) npunmnceiBaeT aniemMeHT d B KOHeL, Crucka a.
.a.insert(2, x) BCTaBUT X rieped BTOPbIM 351IEMEHTOM a.

. a.sort() otcopTmnpyet cnmcok (sorted(a) BepHeT

OTCOPTUPOBAHHbLIN MAacCUB HE U3MEHMB a).

. a.reverse() nepeBepHET CNUCOK (reversed(a) ToXe ecTb).
. a.pop(X) yoanuTt ayieMeHT C HOMEpPOM X N3 MaccuBa U

BEPHET ero 3HayeHue (a.pop() yaanuTt 1 BEPHET NocrneaHnm
9fIEMEHT).

. Ecnu mbl npncBomMM ogMH CNMCOK Apyromy, oHu byayT

paboTaTb C ogHoM obracTbio NaMATN U BCe, YTO Mbl Byem
aenaTtb C OOAHUM CrMCKOM ByaeT nponcxoauTb CO BTOPbIM.
UTobbl 3TOro nsbexarb, Hago KonuposaTb Tak: a = bl:]



Twvn tuple (kopTex)

1. KopTexun — 3T0 ouKcnpoBaHHble cnnuckn. OgHaxkabl
CO3aHHbIN KOPTEX HE MOXET ObITb NBMEHEH HUKAKUM
cnocoobom.

.a=(1,2,3)vunna =1, 2, 3 - ynakoBka KopTexa.

. X, Y, Z = a - pacnakoBka kopTexa. B nocnegHnn anemMeHT
3annLIeTcsl KOPTEX U3 TOro, YTO OCTarloCb B @ B KOHLIE.

4. KopTexXun Hernb3sd MEeHATb, MO3TOMY NPUAETCA pacnakoBaTb

KOPTEX, UBMEHUTb N yNnakoBaTb 0OpaTHO.

5. KopTexxu cpaBHMUBAKOTCS, KaK CMUCKMN.

W N



YCnoBHbIVN onepaTop

CHavana npoBepsiem if (conditionl):
condition1. Ecnn BepHoO, TO operationl
BbIMOMHAEM NepBbIn DIIOK. operation?
MHaye npoBepum condition?2. ..

Ecnn BepHO, TO BbINOSTHAEM elif (condition?):
BTOpOoun 6nok. MHave operation3
BblnoniHAeM 0nok else. Ecnu operationd

He HaJo HUYero genartb -

NCMOonb3ynTe KIto4YeBoe else:

CINOBO pass. pass



Linkn while

TyT BCce, Kak B opyrmx
A3blkax. brok else
BbIMNOJSTHAETCS TOJSIbKO €CINU
npu BbldnucneHun condition
nony4ymnnu false.

Onepatop break npepbiBaeT
BbINOJSIHEHNE LMKNA HE
3axoas B else. Onepatop
continue 3aBepLuaeT
TEKYLLYIO UTepaumio LUnkna v
nepexoaunT K creayoLlen.

while (condition):
operator1
operator2
else:
operator3



Linkn for

Lilnkn for B nuTOHE ymeeT
TONBbKO NPOXOAUTb MO BCEM
anemMeHTam 4yero-Hmodyap, B
4yeM MHOro 3JIEMEHTOB
(CMNCKKN, KOPTEXN, CTPOKMN).
UToObI NepedbupaTb MHOEKCHI
MCcrnonb3yeTcsa PYHKUNS
range.

range(r) - cnnucok ot 0 oo r-1
range(l,r) - cnucok ot | go r-1
range(l,r,step) - cnncok ot |
00 r, He BKIYas r C Larom
step (step MOXeT BbITb
oTpuuaTtenbHbIM).

for 1 in range(10):
print(i)

for elem in list:
operator1
operator2



Cpesbl (slices)

. Cpesbl paboTtatoT Anst CNMCKOB, KOPTEXEN N CTPOK.

. Cpes nony4vaeT nosiy4nTb HOBbIM MaccuB, BbIOpaB
9NEeMEHTbI N3 JaHHOrO.

. a[l:r] cpe3 n3 anemeHToB OT | Ao r-1.

|:] - no ymon4yaHuto cnpasa Haxoautcd len(a).

:r] - no ymon4yaHuto crneesa Haxoagutca 0

] - konnsa maccuea.

|:r:step] - cpes c warom step.

N —
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import

YToObI NOAgKNOUYNTE DUBNMUOTEKY, MOXHO UCMONbL30BaTh:

1. import math - nogknoyaeT 6MBNMMOTEKY, MOXHO
obpallaTbCsd K afieMeHTaMm, Kak K math.somefunc()

2. from math import somefunc, somefunc2 - goctaTtb 13 math
nBe PYHKUNK 1 paspeLlmnTb NX UCNONb30BaTb B KOAE MPSIMO
Tak: somefunci()

3. from math import * - goctaTtb 13 math Bce (He
pekoMeHayeTcs).



help(), dir()

1. na cnpaBkM NO s3bIKy MOXHO MCMNONb30BaTb 3TU Be

doyHKLMMN.

2. [lepBas BbIBOAUT KPATKYH MHCTPYKLUKIO MO NCMNOSIb30BaHUIO
TOro, YTO en nepenanu.

3. BTopas BbiIBOOAUT coaepXMMoe OaHHOro obbLeKkTa unu
moaynsa. Hanpumep, dir(math).

4.Y4ute aHrmnmcKkun :).



